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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Указанному линейному масштабу соответствует численный масштаб:

1) 1 : 10 2) 1 : 100 3) 1 : 1000 4) 1 : 10 000

2.  Для населения мира характерна(-ен):
1) наименьшая доля представителей европеоидной расы в структуре населения Южной Америки

2) отрицательный естественный прирост населения в большинстве стран Азии
3) низкий уровень урбанизации в нефтедобывающих странах Персидского залива

4) высокая плотность и равномерное размещение населения в Европе

3.  В состав БРИКС входят государства:
1) Индия, Ливия 2) Бразилия, США 3) Канада, Италия 4) ЮАР, Россия

4.  В Австралии:
1) в Австралийских Альпах расположены действующие вулканы

2) на восточное побережье осадки с Тихого океана приносит северо-восточный пассат
3) самая полноводная река относится к бассейну Тихого океана

4) эндемичными представителями флоры являются казуарины и эвкалипты

5.  В характеристике мирового сельского хозяйства ВЕРНЫМ является утверждение:
1) Австралии принадлежит наибольшая доля среди регионов мира в общей площади обрабатываемых земель

2) ячмень является главной зерновой культурой
3) сахарный тростник возделывают преимущественно в умеренных широтах

4) свиноводство развито в странах с интенсивным картофелеводством и свеклосеянием

6.  Уроженец Беларуси, изучавший геологическое строение гор Анд в Чили:
1) А. Гумбольдт 2) Н. И. Вавилов 3) К. М. Ельский 4) И. И. Домейко

7.  Социальное и экономическое развитие Африки характеризуется:
1) низким удельным весом детей в возрастной структуре населения в Нигерии

2) принадлежностью населения исключительно к негроидной расе
3) ведущей ролью горнодобывающей промышленности в отраслевой структуре промышленности

4) преобладанием животноводства над растениеводством в отраслевой структуре сельского хозяйства

8.  Укажите ВЕРНОЕ утверждение, характеризующее современную мировую промышленность:
1) крупнейшая в мире ГЭС построена на реке Миссури

2) основным сырьем для получения черных металлов является железная руда
3) в тройку ведущих стран по тоннажу спускаемых на воду морских судов входят страны Западной Европы

4) в северном лесном поясе преобладают лиственные породы

9. 

а)  доля городского населения
б)  доля сельского населения

На диаграмме отражена структура населения:
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1) Ливии 2) Мексики 3) Казахстана 4) Франции

10.  Относительно географического положения Беларуси ВЕРНЫМ является утверждение:
1) по площади территории среди государств, с которыми граничит, превосходит Литву и Латвию

2) наибольшей по протяженности государственной границей является граница с Украиной
3) границу государства с Россией пересекает река Неман

4) крайний южный пункт страны расположен в Мозырском районе

11.  В Антарктиде и у ее берегов обитают:
1) песцы и буревестники; 2) волки и белые медведи; 3) серые чайки и морские слоны;

4) пингвины и снежные бараны.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2013

12. 
Территория государства, столицей которого является город Осло, на карте обозна-

чена точкой с цифрой:
1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

13.  В характеристике мировой сферы услуг ВЕРНЫМ является утверждение:
1) отмечается тенденция сокращения доли сферы услуг в мировом хозяйстве

2) в структуре пассажирооборота ведущее место принадлежит автомобильному транспорту
3) в структуре грузооборота ведущее место принадлежит железнодорожному транспорту

4) Италия — мировой лидер по количеству туристских прибытий

Карта составлена по состоянию на 01.01.2022

14. 
Тип климата Южной Америки, который формируется на равнине под влиянием од-

ного типа воздушных масс в течение года, с длительным сухим зимним сезоном и ко-
личеством осадков, сокращающимся с востока на запад (от 800 мм до 350 мм), характе-
рен для пункта, отмеченного на карте цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) 5

15.  Для промышленности Беларуси характерна(-о):
1) специализация топливной промышленности на добыче угля;
2) отсутствие предприятий по производству радиоэлектроники;

3) наличие нескольких центров производства лакокрасочных изделий;
4) размещение предприятий по производству спичек во всех областях.

16.  К бассейну Чёрного моря относится река:
1) Вилия 2) Нёман 3) Западный Буг 4) Западная Двина 5) Припять
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17.  Установите соответствие.

ХАРАКТЕРИСТИКА ГОСУДАРСТВА
А)  унитарное государство на северо-востоке материка, основным предметом экспорта которого является хлопок
Б)  Самое многонациональное государство в мире
В)  унитарное государство, мировой лидер по выплавке стали и производству стальных труб
Г)  федеративное государство, мировой лидер по производству кофе и сахара

ГОСУДАРСТВО
1)  Индия
2)  Китай
3)  Бразилия
4)  Казахстан
5)  Египет

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Помните, что не
все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.

18.  Разрушение и изменение горных пород суши под влиянием колебаний температуры воздуха, воды и живых организмов  —
это ... .
 
Дополните предложение и запишите ответ в виде слова или нескольких слов.

19.  Часть территории Евразии, для которой характерны жаркое (около +32 °C) и очень сухое лето, жаркая (до +24 °C) и сухая
зима, общее годовое количество осадков менее 250 мм, расположена в климатическом поясе (климатической области), который(-ая)
на карте обозначен(-а) цифрой ...

Карта составлена по состоянию на 01.01.2012
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20.  Установите соответствие между формами рельефа и их местонахождением, обозначенным на карте цифрой, и разместите
последовательно в направлении с запада на восток от нулевого (Гринвичского) меридиана.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2012

А)  горы Малый Кавказ
Б)  нагорье Тибет
В)  Нижнедунайская низменность
Г)  Ла-Платская (Лаплатская) низменность

1)  1
2)  2
3)  3
4)  4

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, не соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбцa. Например:
B3Г2A1Б4.

21.  Установите соответствие.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
А)  НАТО
Б)  ОПЕК
В)  СНГ
Г)  БРИКС

ГОСУДАРСТВО
1)  ЮАР
2)  Мексика
3)  Ливия
4)  США
5)  Туркменистан

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Не все данные
правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.

22.  Крупное по площади государство материка, имеющее сухопутную границу только с одним государством. Является одним из
ведущих лесопромышленных государств мира, лидером по производству уранового концентрата и добыче калийных солей. Столица
государства  — ...

23.  В июле в субтропическом климатическом поясе Южного полушария господствуют ... воздушные массы.

24.  Почвообразующий процесс на территории Беларуси, который протекает под травянистой растительностью, широколиствен-
ными и смешанными лесами, приводит к накоплению гумуса и формированию плотной структуры в верхнем горизонте почвы,  —
это ... почвообразующий процесс.
 
Дополните предложение и запишите ответ в виде слова.

25.  Одна из крупных по площади стран Евразии, 95 % территории которой  — равнины, более 60 % территории занимают чер-
ноземы. Основу топливно-энергетического комплекса составляет угольная промышленность. Расположенная на территории страны
атомная станция входит в тройку крупнейших по мощности АЭС мира. Столица данного государства  — ... .
 
В бланк ответов запишите столицу государства Например: Минск.

26.  В этом, втором по площади территории на материке, государстве абсолютное большинство говорящего на испанском языке
населения проживает в крупных городах, расположенных вдоль побережья Атлантического океана. По объемам производства говя-
дины страна занимает первое место на материке. Это государство ... .

27.  Установите соответствие.

ФИЗИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ
ПРОВИНЦИЯ

А)  Белорусская Поозерская
Б)  Западно-Белорусская
В)  Восточно- Белорусская
Г)  Полесская

ГЕОГРАФИЧЕСКИЙ ОБЪЕКТ
1)  Волыно-Азовская плита
2)  Рубовское месторождение доломитов
3)  Оршанская возвышенность
4)  Березинский биосферный заповедник

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
A2Б1B4Г3.
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2020

28. 
Укажите три утверждения, ВЕРНЫЕ в отношении природной зоны Северной Аме-

рики, выделенной на карте:
1)  на большей части территории природной зоны климат формируется под воздей-

ствием двух типов воздушных масс, сменяющихся по сезонам;
2)  зональными являются серые лесные почвы;
3)  на востоке растут темнохвойные леса из черной и белой ели;
4)  на тихоокеанском побережье растут леса из ситхинской ели, дугласовой пихты

и вечнозеленой секвойи;
5)  животный мир беден;
6)  обитают волк, росомаха, пума.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 135.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

29. 
Укажите три утверждения, ВЕРНЫЕ в отношении климатического пояса Африки,

отмеченного на карте стрелкой:
1)  зимой с пассатами поступает сухой тропический воздух;
2)  в течение года господствует одна воздушная масса;
3)  характерно чередование двух сезонов  — влажного лета и сухой зимы;
4)  годовые амплитуды температур составляют 1−2 °С;
5)  максимальное количество осадков в пределах пояса  — 500 мм;
6)  наиболее засушливые районы  — полуостров Сомали и области южнее Сахары.

 
Ответ запишите цифрами (в порядке возрастания). Например: 246.

30.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с координатами 0° ш., 164° в. д. и 0° ш., 177° в. д.
 
Ответ запишите в виде целого числа. Например 218.

31.  Укажите три ВЕРНЫХ утверждения в характеристике США:
 

1)  большая часть населения страны относится к этническим группам, представляющим белую расу;
2)  основная часть электроэнергии вырабатывается на ГЭС;
3)  алюминиевая промышленность работает преимущественно на привозном сырье;
4)  в машиностроении занято более половины всех работающих в промышленном производстве страны;
5)  в животноводстве преобладает разведение крупного рогатого скота мясного и молочного направления.

 
Ответ запишите цифрами (в порядке возрастания). Например: 246.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

32. 
Выберите природный регион Северной Америки, обозначенный на картосхеме

буквой, для которого ВЕРНА характеристика:
Высокие и средневысотные складчатые и складчато-глыбовые молодые горы.

Сформировались в результате взаимодействия Северо-Американской и Тихоокеанской
литосферных плит. Входят в Тихоокеанский глобальный складчатый пояс.

Ответ запишите буквой. Например: А.

33.  Постоянный физический и экономический доступ всего населения к достаточному количеству безопасной и питательной
пищи, позволяющей удовлетворять пищевые потребности и предпочтения людей для ведения активного здорового образа жизни, -
это продовольственная ....

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме, в которой оно (они) должно(-ы)
быть употреблено(-ы) в предложении.



Вариант № 7317

6 / 6 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — география

34.  Один из крупнейших промышленных центров Беларуси, расположен на реке Днепр. Градообразующим предприятием явля-
ется металлургический завод. В городе также выпускается продукция пищевой и легкой промышленности. Это город ... .
В бланк ответов запишите название города. Например: Минск.

35.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с географическими координатами 20° с. ш. 178° в. д. и 20° с. ш.
175° з. д. (см. рисунок).

Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения не указывайте. Например: 218.

36.  Установите ЕДИНСТВЕННО ВЕРНОЕ соответствие:

Административная область
А)  Минская
Б)  Брестская
В)  Гродненская
Г)  Гомельская

Города
1)  Пинск, Речица
2)  Орша, Лида
3)  Кобрин, Барановичи
4)  Молодечно, Жлобин
5)  Могилёв, Слоним

Ответ запишите в виде сочетания буквы и цифры. Например: А5.

37.  Скопления несортированного или слабосортированного обломочного материала, который переносится и откладывается лед-
никами,  — это ... отложения.

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме, в которой оно (они) должно(-ы)
быть употреблено(-ы) в предложении.

38.  Морское судно преодолело путь между пунктами с географическими координатами 4° с. ш. 100° з. д. и 3° ю. ш. 100° з. д.,
двигаясь строго на юг вдоль меридиана. Чему равен (в сантиметрах) отрезок данного пути на карте масштаба 1 : 25 000 000?
Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения не указывайте. Например: 17.


